





《2023年陕西蓝皮书》发布

阳光讯(记者 张远怡)5月31日,省 政府召开新闻发布会, 由陕西省社会 科学院发布《2023年陕西蓝皮书》。此 次发布的《2023年陕西蓝皮书》包括5 本,分别是:《陕西经济发展报告 (2023)》《陕西社会发展报告(2023)》 《陕西文化发展报告(2023)》《丝绸之 路经济带发展报告(2023)》和《陕西乡 村振兴研究报告(2023)》。

《陕西经济发展报告(2023)》主要 包括"总报告篇""分报告篇""综合篇" "区域篇""产业篇"等5部分。《陕西经 济发展报告(2023)》建议:2023年,陕 西省要以党的二十大精神为统领,坚 持以高质量发展为主题,完整、准确、 全面贯彻新发展理念,加快建设现代 化产业体系,强化创新驱动,积极扩大 有效投资,推进高水平对外开放,推动 消费持续恢复和升级, 促进区域协调 发展,推动经济绿色低碳转型,加快政 策落地见效等工作, 谱写陕西高质量 发展新篇章。

《陕西社会发展报告(2023)》主要 包括"总报告""民生篇""治理篇""调 查评估篇"等4部分。《陕西社会发展 报告(2023)》紧扣"五个扎实""五项 要求",以满足人民日益增长的美好 生活需要为根本指向,以着力加强 民生保障和社会建设为主研方向, 以客观性、前瞻性、系统性、发展性的 眼光提出应对策略和建议。

《陕西文化发展报告(2023)》主要 包括"总报告""宏观视野篇""行业篇" "公共文化篇""区域篇"等5部分。《陕 西文化发展报告(2023)》紧紧围绕陕 西文化领域各项工作,在选题、框架和 内容撰写上加强对文化强省建设、黄 河文化、文学艺术、文化产业发展等方 面的研究。

《丝绸之路经济带发展报告 (2023)》包括"总报告""分报告""国内 合作篇""国际合作篇"等4部分。《丝绸 之路经济带发展报告(2023)》建议:持 续推进口岸设施建设,加强线路、节点

及货源整合, 稳步推进新线路规划建 设,提升中欧班列服务质量;保持战略 定力、提前谋划布局、主动作为应对,确 保国家能源安全稳定、加快绿色转型升 级、扩大中国在沿线的影响力;以联通 应对挑战,于变局中开创新局,加快推 进绿色丝绸之路、数字丝绸之路、贸易 强国的建设;优化协调协商机制,加快 完善丝绸之路经济带西北段基础设施 路网,统筹西比地区丝绸之路文化旅游 资源,将资源优势转化为产业优势,加 强文明交流互鉴。

《陕西乡村振兴研究报告(2023)》分 为"总报告""产业振兴篇""人才振兴篇" "文化振兴篇""生态振兴篇""组织振兴 篇"和"案例篇"等部分。《陕西乡村振兴 研究报告(2023)》建议:陕西继续巩固拓 展脱贫攻坚成果,整合提升粮食全产业 链,提高重点帮扶县产业可持续发展能 力,尽快补齐乡村建设短板,精准发力农 业农村人才队伍建设, 扎实稳妥推进乡 村建设,广聚人才,固基筑本。

浐灞警方建立健全"三长"社情民意"三本账"制度 架起警民连心直通桥

■记者 郭璟霖 通讯员 王怡丁

西安市公安局浐灞生态区分局深 人贯彻落实市局"三下"工作机制,建 立健全"三长"(市公安局局长、分县局局 长、各派出所所长)社情民意"三本账"制 度("三长"亲自抓,组织办好群众的"意 见建议""利益诉求"和"投诉举报"事项 "三本账"),创新推出"四个好"(问题导 向谋划好:拓展渠道收集好:建章立制、 分层级建立好:全面落地、办理好)办账 工作法,认真办好群众意见建议、利益 诉求和投诉举报的"三本账",以实际行 动架起警民连心直通桥。

问题导向 谋划好"三本账"

公安浐灞分局按照新时期公安工 作"以人民为中心"的理念,社情民意 "三本账"制度全力解决工作中的收集 民情不及时、掌握社情不精准、化解矛 盾不到位、解决问题不细致等顽疾,在 三个层面加强对"三本账"工作的组织 保障。一是强化组织领导,成立分局联 系和服务群众工作领导小组和为民服 务工作专班,统筹协调和推进"三本 账"工作,建立相关信息报送及检查通 报制度,确保各项工作蹄疾步稳、有序 推进。二是强化督查考核,配套出台督 查考核办法,对各单位开展"三本账" 工作和落实情况进行督导检查和实绩 考核。三是强化总结宣传,为民服务工

作专班牵头组织各单位深入宣传"三 本账"制度,不断激发民警开展联系和 服务群众工作的动力,以实实在在的 工作成效为民服务,确保各项工作以 "三本账"为抓手,构建"群众说事、局 (所)长接事、组织办事、平安无事"的 丁作格局。

拓展渠道 收集好"三本账"

今年以来,公安浐灞分局党委累 计召开三次"进建商"活动,党委班子 成员带头开展"联访解"活动,通过"进 警营、建实言、商办理""联社会各界、 访千家万户、解急难愁盼"的方式,做 好问安于民、问需于民、问计于民工 作,征集群众对公安工作的意见和建 议共计36条,全部录入社情民意"三本 账",制定落实方案,逐人逐项办理。

建章立制 分层级建立好"三本账"

公安浐灞分局坚持局(所)长亲自 参与搜集民意、亲自把关指导建账、亲 自督促协调办理、亲自联系回访回复 的"四个亲自"原则,分级建好分局局 (所)长社情民意"三本账",使得局长、 所长"三本账"统筹研判、上下联动、形 成闭环,确保民情民意件件人账办、件 件有回音;建立完善"三本账"机制,制 定《公安浐灞分局"三长"社情民意"三 本账"办理流程》,严格执行"十步"办 理流程及"1个工作日交办、7个工作日 办结"的办理时限,办理情况及时向群 众公布,确需延期的,研究提出办理计 划和承诺办结时限。

全面落地,办理好"三本账"

群众之事无小事,安危冷暖记心 间。"孩子在田家湾走丢了,到处也找 不到。"接到群众求助后,公安浐灞分 局局长王卫及相关局领导分别指示: 加大工作力度,力争尽快找到走失儿 童。王局长将此事纳人社情民意"三本 账"办理,要求十里铺派出所牵头、各 单位协助成立专案组,务必全力以赴、 穷尽手段,争取早日找回失踪儿童。该 局抽调180余名警力参与案件侦办工 作,通过梳理警情、调取视频监控、地 毯式排查、走访摸排、排查线索等大量 工作,最终将走失儿童找到,安全交回 家人手中。

自建立运行"三长"社情民意"三本 账"制度以来,该局共收集局长(所长) 社情民意线索170件,其中意见建议69 件、利益诉求76件、投诉举报25件,办结 率88%,回访满意率达96%。该局严格落 实"三长五个亲自抓"责任制,办理重大 警情处置15件,网络舆情处理79件,群 众信访办理84件,社会各界意见建议办 理67件,全部纳入"三本账",确保件件 必须办、件件有结果、件件都满意。

溶讯

西安铁警走进校园 开展爱路护路安全宣传活动

阳光讯 (记者刘珺通讯员张鑫 包文斌)在 "六一"国际儿童节来临之际,5月30日西安铁路 公安处组织辖区各单位走进校园积极开展爱路 护路安全宣传,以微动漫、主题课堂、发放宣传 册、展板宣讲、铁路知识竞答等形式,向师生们普 及铁路安全知识和法律法规;讲解铁路附近放风 筝、石击列车造成的影响及行走横穿铁路轨道的 危害等;引导学生们远离铁路危险、自觉遵守铁 路安全法律法规,争做铁路安全小卫士。

莲湖区实现公共法律服务中心 驻公安派出所工作站全覆盖

阳光讯(记者 侯菲)5月29日,随着莲湖区公 共法律服务中心驻公安莲湖分局桃园路派出 所、庙后街派出所等6家工作站正式揭牌运行, 莲湖区公共法律服务中心驻公安派出所工作 站在全市率先实现全覆盖,深入打造诉源治理 新"枫"景。

据了解,2016年以来,莲湖区司法局、公安莲 湖分局先后在北关、西关等8个派出所成立了莲湖 区公共法律服务驻派出所工作站。作为全市首批 将公共法律服务资源全面引入派出所的法律工作 服务站,其集法治宣传、矛盾纠纷化解、法律援助、 公证律师、司法鉴定等职能于一体。

目前,该工作站累计接待群众18500人次, 办理轻微治安案件655起,达成书面调解协议613 件,提供免费法律咨询3300余件,提供法律服务 214次,挽回经济损失900余万元,有效分流和化 解了一批非警务类纠纷,为群众普及法律知识、 依法维护权益提供了新的平台。

西安市长安区司法局 开展"网格+"业务培训会

阳光讯(记者侯菲)为进一步推进"全科网 格、多网合一"工作,提升网格质效,近日,由长 安区委社会治理办牵头,长安区司法局在区综 治网格中心主会场开展"网格+"业务培训会。

长安区司法局社区矫正管理科科长从社 区矫正的概念、适用范围、网格员如何协助社 区矫正工作人员开展社区矫正工作等八个方 面,对"网格+社区矫正"进行了全方位、系统化 讲解。

5月以来,长安区司法局联合区委社会治理 办印发《关于推进"网格+司法行政"工作的实施 方案》,积极探索推进"网格+司法行政"模式,将 司法行政服务嵌入基层网格化社会治理,借助遍 布城乡的网格员力量,依托高效便捷的信息化综 治网格平台,推进司法行政工作向基层延伸,畅 通司法服务群众"最后一公里",形成共建共治共 享的社会治理新格局。